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（2015年高考课标卷Ⅰ文综政治38）阅读材料，完成下列要求

财政对社会经济发展具有巨大作用，财政预算的编制和管理受到社会各界的关注。

材料二  2013年我国GDP增速为7.7%，2014年为7.4%。2015年我国GDP增长目标调低为7%。面对经济下行的压力，2015年政府工作报告对积极的财政政策做了加力增效的部署，其中，2015年财政预算拟安排财政赤字1.62万亿元，比去年增加2700亿元，赤字率从去年的2.1%提高到2.3%。（财政赤字率指财政赤字与GDP之比。国际上财政赤字率安全警戒线为3%。）

结合材料二好所学经济知识，分析现阶段我国增加财政赤字的合理性，并说明应该如何用好财政资金。（14分）

【答案】财政赤字是积极财政政策的具体手段，在经济下行压力下，增加财政赤字能够扩大财政支出，刺激社会总需求；我国目前财政赤字率虽然在提高，但低于3%的警戒线，是适度的、安全的。
优化赤字资金支出结构，引导经济转型升级；加强赤字资金管理，提高使用效率；遵循财政分配原则，维护赤字资金支出的公平性。
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【考点定位】财政赤字、财政支出

【名师点睛】全国新课标卷1的第一个非选择题集中在政治生活和经济生活，政治生活常考的主体有公民、政府、人大、政党，国际社会，复[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




习备考时按照主体构建知识体系，常常考查原因或措施类试题，原因主要从理论依据和现实意义角度概括和总结，措施类试题要分主体，从各自的地位和作用角度回答。回答合理性的问题，也即是回答某某政策或者问题的原因是是什么，这是最近几年高考频繁出现的设问方式，复习备考时一定要掌握这类试题的解题思路，归纳概括答题方法。

【命题意图】在经济生活收入与分配单元，重点是财政的作用。
【考试方向】要把经济生活的宏观调控与财政的作用联[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




系起来，特别是不同性质的财政政策在治理经济中的作用[来源:学科网]
【得分要点】财政的三大作用要区分开，特别是资源合理配置，促进国民经济平稳运行等作用的区分。
[image: image8.jpg]G 0 2 94 5]




1（湖北省黄冈中学2015届高三适应性考试文综政治试题）初次分配和再分配是解决收入分配问题的“两个轮子”，缺一不可。一般说来，在初次分配拉开的收入差距，需要通过再分配予以“调节”或“收敛”。下列属于让再分配机制发挥“正能量”的措施有

①2015年4月北京最低工资标准由每月1560元调整为1720元

②[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




2015年4月内蒙古提出建立环卫职工工资正常增长机制[来源:Z+xx+k.Com]
③2015年一季度河北省省财政支出大幅提速，省级预算对下转移支付基本到位

④兰州市为民办实事，2015年5月30日前， 城市低保标准提高10%

A．①②            B．②③      
   C．①③     
    D．③④

【答案】D
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考点：再分配的措施。

2（安徽省涡阳四中2015年高考考前预测卷文综政治试题）价格指数影响政府经济政策。当前我国价格指数走势为下图所示，下列调控政策取向适宜的是
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①减少国债发行，管理通货紧缩预期

②宽松货币供应，缓解经济下行压力

③加大减税力度，激发投资消费需求

④紧缩财政支出，保持经济总量平衡

A．①②


B．②③

  C．①④


D．③④
【答案】B
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考点：本题考查财政政策和货币政策；国家的宏观调控。

3（湖北省武钢三中2[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




015年高考考前猜题卷文科综合政治试题）中央管理企业负责人薪酬制度改革将于2015年年初开始实施，央企主要负责人的基本年薪将根据上年度央企在岗职工年平均工资2倍确定，绩效年薪不超过基本年薪的2倍，而任期激励收入则不超过年薪总水平的30%。这反映了 

A．公平是追求效率的社会条件          B．政府取缔高收入，缩小贫富差距
C．再分配调节机制更加注重公平        D．我国的收入分配政策不断完善

【答案】D

[image: image15.png]1 o

ST ATRERREORE, 4 REHR BT N BEBIRIBEAN, B i ‘éi:% W&g
Bl SAFMENRSE, TEBHE, ¢ SEEIE W?&EEQM&%W%UW%? g%
P TR, T SRENSEEEE, i a




考点：本题考查收入分配与社会公平。

4 （湖南省宁乡县第一中学2015年高考考前信息交流卷）2015年财政工作仍将坚持稳中求进的工作总基调，以提高经济发展质量和效益为中心，继续实施积极的财政政策，促进经济持续健康发展和社会和谐稳定。下列能体现国家财政具有促进国民经济平稳运行作用的是

A．加大对大气污染治理的财政投入，保护生态环境

B．加强财政支农力度，提高农业综合生产能力

C．降低企业设备投资的税收负担，扩大投资需求

D．保障家庭经济困难学生完成学业，促进教育公平

【答案】[image: image16.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




C

【解析】
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考点：本题考查财政的作用。

5 （2015浙江省高考压轴卷文科综合能力测试政治试题）2014年我国城乡居民人均可支配收入同比实际增长8.0%（其中城镇增长6.8%，农村增长9.2%），居民收入增速不仅跑贏了GDP，其名义增长速度也跑贏了财政收入和企业利润的增长速度。可见，我国

A.缩小了城乡居民收入差距，达成了同步富裕的目标

B.加大了再分配调节力度，初步实现了收入分配公平

C.实现了全国各地劳动报酬增长和劳动生产率提高的同步

D.遏止了近年来居民收入在国民收入分配中占比下降趋势
【答案】D
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考点：本题考查收入分配与社会公平。

6 （湖南省宁乡县第一中学2015年高考考前信息交流卷）2014年12月11日中央经济工作会议提出，2015年要保持宏观政策连续性和稳定性，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。下列选项中属于积极的财政政策的是

①央行下调一年期存贷款基准利率    

②财政赤字率提高至2.5%

③提高最低生活保障标准            

④提高燃油消费税

A．①②       

B．②④        

C．②③  
       
D．①④

【答案】C
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考点：财政政策和货币政策[来源:学科网ZXXK]
7 （安徽省涡阳四中2015年高考考前预测卷文综政治试题）国务院常委会决定，从2014年12月1日起，在全国将煤炭资源税从量计征改为从价计征，税率由省级政府在规定幅度内确定后。由此可见（   ）
①意味着对生产经营活动中的经营额征税

②有利于促进社会公平，改善人民生活

③将税收与资源市场价格直接挂钩能够起到更大的调节作用 

④直接减少国家的税收收入，增强企业发展动力 

A.①②                   B.②③                C. ②④                D. ③④

【答案】B

[image: image20.png]


考点：财政的作用、国家的宏观调控

8（江西于都中学高三月考）美国爆发占领华尔街运动，并迅速漫延至全国各大城市。运动发起[image: image21.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




者喊出了“我代表99%，不再忍受1%的贪婪与腐败”。给我们经济学的启示是  （     ）
①坚持效率与公平并重，让全体人民共享改革开放成果

②整顿规范分配秩序，坚持按生产要素贡献分配制度
③坚持公平民主制度，维护人民当[image: image22.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




家作主地位
④防止两极分化，实现共同富裕目标
A．①③    　        B．②④           C．①②          D．①④
【答案】D
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考点：本题考查收入分配与社会公平。

9（山东淄博五中高三质检）如图所示,有利于实现社会结构由“金字塔型“向“橄榄型”转变的措施是
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①改革税制增加社会各阶层收入    ②不断加强社会保障体系的建设
③提高初次分配中劳动[image: image25.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




报酬比[image: image26.png]


重    ④逐步增加社会公共物品的供给
A. ①②                  B. ②③               C. ②④                  D. ③④
【答案】B

[image: image27.png]e b %
FREER ST x?ﬁmmﬁﬁﬁg $

AT, BRFE AR 25 LAH A B MR S ELE =
MikHEEELTFABHEEELTHFMETER OOLH: i‘éhﬂ%%ﬂ&/‘y@i‘éhﬂ"g}%m&'ﬂﬁq&f
GE RN EIBT R, %k B.




考点：本题考查收入分配与社会公平。

10（山东淄博五中高三质检）今年两会期间[image: image28.png]


，公众对于“调[image: image29.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




控房价”的关注热度排在最受公众关注的十大热点问题的第三位，公众希望在新的一年里政府在调控房价方面能有更大的作为。你认为对于调控房价政府应该 　　

①加强对[image: image30.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




房地产行业的监管，打击房地产行业腐败     ②加大保障性住房建设的投入    

③完善宏观调控，消除市场调节的缺陷               ④抑制投机性需求，打击炒房行[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为　　

A．①②③　　　     B．①②④　　　     C．①③④　　　　　D．②③④

【答案】B
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考点：本题考查加强国家宏观调[image: image33.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




控。

11.（江西于都中学高三月考）我国政府肩负着宏观调控的重任，为保障国民经济平稳运行经常会打出“组合拳”。下列政策、措施最有可能成为“组合拳”的是（    ）
A．增加税收　               扩大国债发行规模　     提高存贷款利率
B．紧缩性财政政策　         降低税率　             提高存贷款利率
C．减少国债发行规模　       降低存贷款利率　       增加经济建设支出
D．积极的财政政策　         增加货币发行量　       降低存贷款利率
【答案】D
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考点：本题考查财政政策与货币政策。

12（江西于都中学高三月考）中国太阳能光伏产业的产能、产量均居世界第一，90%以上产品依靠出口。受欧美等国对中国光伏产品实施“双反”、国内行业产能严重过剩、无序竞争等不利因素影响，光伏行业受到沉重打击并陷入低谷。为此，政府应该（   ）

①引导行业深度整合重组，支持光伏骨干企业做优做强　　

②拓宽融资渠道，挽救濒临破产企业

③规范产业发展秩序，鼓励有条件的单位、社区和家庭安装、使用光伏发电系统    

④加强公共服务，拓展企业产品销路

A．①②      B．①③      C．②④      D．①④

【答案】B
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考点：本题考查国家宏观调控的手段。

13（河南信阳高三一调）要解决右图漫画中所反映的现象，国家应

[image: image36.png]



①健全生产要素按贡献参与分配的制度

②改革税制增加社会各阶层收入

③[image: image37.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




提高居民收入在国民收入分配中的比重

④健全以社会保障、转移支付[image: image38.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




为主要[image: image39.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




手段的再分配调节机制

A. ①②          B. ③④          C. ①③           D.②④

【答案】B
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考点：本题考查收入分配与社会公平。

14.（宝鸡金台区高三质检）随着中共十八大的召开，“幸福感”也成为最热词语之一，纵观整个《报告》[image: image41.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，不论是从“确保到2020年实现全面建成小康社会”的宏伟目标提出，还是从“教育公平”、“建成覆盖城乡居民的社会保障体系”、“为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务”等民生话题，都不难让人感受其中所折射出对“幸福感”的追求。提升居民幸福感，让百姓共享更多发展成果，国家必须   

①提高保障水平，促进社会公平         ②控制财政收入，增加财政支出

③增加社会财富，增进民生福祉         ④降低物价水平，关注民生热点[来源:Z§xx§k.Com]
A．①③               B．②③            C．①④               D．③④

【答案】A
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考点：本题考查收入分配与社会公平。

15.（山东省德州平原一中高三月考）（12分）阅读材料，回答问题。

中国共产党第十八次全国代表大会于2012年11月8日在北京胜利召开。

材料一  大会首次明确提出居民收入倍增发展目标。强调发展成果更公平惠及人民，这是将以更大力度改善民生和加强社会建设的明确信号。

                 下图为我国城乡居民收入占 GDP的比重（%）

[image: image43.png]1985




    

 注：西方发达国家居民收入占GDP比重一般为50％—60％，美国为65％，日本是60％，英国高达71％。

材料二  近十多年来，我国劳动者报酬占G D P的比重从53．4％下降到39．74％；企业盈余占GDP比重从21．23％上升到31．29％。而在发达国家，劳动者报酬占CDP的比重大多在50％以上。

（1）根据材料一、二，概括我国国民收入分配中存在的问题。（3分）
（2）结合材料一、二，请运用“收入与分配”的相关知识，为解决我国收入分配公平问题提出你的建议。（9分）

【答案】（1）十多年来，我国城乡居民收入在国民收入分配中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重均呈下降趋势，与西方发达国家相比均偏低，说明我国国民收入分配格局不合理。（3分）[来源:Zxxk.Com]
（2）①坚持和完善按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度，为我国实现社会公平、形成合理有序的收入分配格局提供重要的制度保证；②增加居民收入，提高居民收入在国民收入分配中占合理比重，劳动报酬在初次分配中占合理比重是实行社会公平的重要举措；努力实现居民收入增长和经济发展同步，劳动报酬增长和劳动率提高同步，是实现社会公平的重要举措。③再分配更加注重公平是实现社会公平的另一重要举措，要加强政府对收入分配的调节，保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。（或要加大再分配调节力度，健全税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制，着力解决收入分配差距问题）④大力发展经济，提高城乡居民收入，提高扶贫标准，加快完善社会保障制度。（每点3分，答对3点即可）
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考点：本题考查收入分配与社会公平。

[image: image45.jpg]R BRRHEI AR

ARRBZEZFHEBRAT (FRM: ww. 20k, com) BERRUMT
=N

— AMBEEOIAE, BAMSKRBEENR, RETRER, AR
FRBIBEIEER, AARREEER.

= AREBNRE RE R ZEENE, SEEARR,
AR EZHRREBNEIER.

= EANA RS (SREME) REHBEAR, KREARQ
AT, MEUERL 21T, £E B FEREUE &R TR
BERHEAARER AR MR RIER AR

M, —BRMRIEAFSEREERNITA, LT LR,

2IRAIE: 010-58425260.

BRATNEZRIUTABERDN, —EHIN, BRTFHRFSLH.

A BEBRASES BN EFRXREG, FEAT X
APMNERNER, ERBRRIERITA, KEERENENRE
TBFMESRE!

FLLFERR!

FERREESHEERAR
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